

创造中国奇迹 民营经济功不可没

■新华社记者 王立彬

今年是改革开放40周年。40年来，我国民营经济从小到大、从弱到强，不断发展壮大，已经成为推动我国发展不可或缺的力量。作为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源，我国经济发展能够创造中国奇迹，民营经济功不可没！

历史是人民创造的，改革开放创造的中国奇迹，归根到底是中国人民创造的。民营经济产生于人民群众的迫切需要，植根于人民群众的开拓奋斗。从大包干责任制催生农村个体户、乡镇企业，到为解决洗澡难、买早点难、回城知青就业难等问题，催生城市个体户、民营企业，当代中国民营经济蓬勃发展，体现中国人民对美好生活的向往，这是中国奇迹用之不尽、取之不竭的动力。

四十年栉风沐雨，经历一次次国际金融风暴冲击，我国民营经济证明了自身的顽强生命力。销售要自己找市场，采购要自己找原料，价格要随行就市，用工要自主，管理要灵活，这种对要素分配市场化的内在要求，推动了对政府与市场关系的不断探索。从“放开搞活”到三次宪法修正案以及物权法的出台，从“两个毫不动摇”到把简政放权、放管结合作为推动政府职能转变的“当头炮”“先手棋”，市场取向的改革道路思路一脉相承。社会实践和经济

需求推动了制度供给，民营经济激活了市场、激发了竞争，与国有企业互相推动、互相支撑、互相渗透，共同推动了社会主义市场经济体制的发展完善。

民营经济的发展促进了社会观念、社会心理变革。民营经济发展带来了就业结构改变，产生了单位人向社会人的转变，带来劳动人事制度改变，人口流动改变，城乡关系改变。长期禁锢人们头脑的旧观念被冲破，革新创造、开拓进取、实干兴邦精神被激发，从“越穷越光荣”到勤劳致富、致富光荣，民营经济参与塑造了中国人的竞争意识、开放意识、产权意识、服务意识，使奋发昂扬、进取拼搏、独立自主成为时代风貌。作为改革开放的产物以及改革开放的推动力量之一，民营经济同浴火重生的国有经济一起，推动中国人的精神面貌发生天翻地覆的变化。

凡是过往，皆为序章。民营经济是服从优胜劣汰铁律的经济，经济周期往复，市场搏击不止，市场从来不相信铁饭碗，新的技术革命挑战、新的国内外经济形势压力、新的困难与新的机遇，从来不是市场经济的意外，而是竞争机制的常态。我们有理由相信，有中央方针政策坚定支持，有13亿多中国人民为后盾，民营经济必将与不断自我革新的国有经济一起，谱写新时代中国经济发展的又一华章。

怎样让悲剧不再重演

■新华社记者 孙闻 陈国洲

重庆市万州公交车坠江事故原因2日公布。调查认定，一乘客与驾驶员发生争执互殴引发悲剧。

惨痛的悲剧印证了那句话——冲动是魔鬼！事情起因不过是乘客坐过了站这么一件小事。如果乘客和司机有一人能管控好自己的情绪，15条鲜活生命就不会瞬间消逝，他们背后的幸福家庭就不会因此破碎！

守护公共安全的红线在哪里？维持社会秩序的底线在哪里？提高公德素养的起点在哪里？每一个人都不是看客，都应当从中反思。

乘客为一己方便，或因无理要求得不到满足，而与公交车司机发生争执甚至动手，类似事件屡见不鲜。生活中与之类似的因

肆意放大个人欲求，无视他人利益，甚至罔顾公共安全而酿成的悲剧亦不鲜见。沉痛的教训发出生命的追问：为什么这样的行为屡禁不止？我们该如何避免悲剧重演？

有人提议给公交车驾驶区安装防护栏；有人建议对公交车司机加强教育，提醒他们时刻以安全驾驶为第一使命；还有人提出，对以危险行为危害公共安全者，要给予更严厉的法律制裁……

是的，这些都需要，但是还不够！社会公共安全水平与社会公德素养密不可分。谨持法律之戒、秩序之戒、公德之戒，于己加强修养、慎微慎独，对人宽厚包容、尊重礼让，静坐常思己过、三省吾身，遇事克制冲动、理性平和，个个如此，人人如斯，恸心悲剧方能不再重演！

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年



衣、食、住、行的变化

新华社发 王威 作